

В диссертационный совет ДСУ  
208.002.02  
при ФГАОУ ВО Первый МГМУ  
им. И.М. Сеченова Минздрава  
России  
(Сеченовский Университет)

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертационной работы Михайловой Ольги Сергеевны на тему «Оптимизация фармацевтической помощи детям и подросткам с артериальной гипертензией», представленной в диссертационный совет ДСУ 208.002.02 при ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 3.4.3. Организация фармацевтического дела

Диссертационная работа Михайловой О.С. посвящена оптимизации фармацевтической помощи детям и подросткам с артериальной гипертензией. Актуальность данной тематики обусловлена тем, что в настоящее время на этапе оказания помощи детям и подросткам с артериальной гипертензией наблюдается затруднительное положение, связанное с выбором антигипертензивных лекарственных препаратов, разнообразием ассортимента средств на фармацевтическом рынке, дефицитом информационно-консультационных услуг медицинских и фармацевтических специалистов по вопросам фармакотерапии детей, недостаточной осведомлённостью населения о профилактике заболевания. При этом лечение детей и подростков с диагнозом артериальная гипертензия, как правило, осуществляется длительно, поэтому необходимо обеспечить обоснованный высокоэффективный и безопасный индивидуальный подход к антигипертензивной терапии с учетом распределения денежных ресурсов на каждом этапе оказания помощи. Как отмечает автор, важным аспектом эффективного лечения детей и подростков является своевременное и рациональное оказание медицинской и фармацевтической помощи, увеличение осведомленности специалистов о лекарственных препаратах, родительская комплаентность, что затруднительно без совершенствования информационного взаимодействия медицинского работника, пациента, фармацевтического работника. Таким образом, актуальность диссертационной работы О.С. Михайловой не вызывает сомнений.

Объектом исследования является лекарственное обеспечение детей и подростков с артериальной гипертензией на стационарном и амбулаторном этапах оказания помощи. Предметом исследования выступают организационно-методические

подходы к оптимизации фармацевтической помощи детям и подросткам с артериальной гипертензией. Методологическую основу исследования составили труды ведущих ученых в области управления и экономики фармации, организации фармацевтического дела, фармацевтического маркетинга.

Диссертационная работа выполнена на основании предложенной схемы проведения исследования, заключительным этапом которой является разработка организационно-методической модели оптимизации фармацевтической помощи детям и подросткам с артериальной гипертензией на основании обобщенных полученных результатов.

Положения диссертационной работы соответствуют паспорту научной специальности 3.4.3. Организация фармацевтического дела. Исследование выполнено по направлениям 1, 3, 9.

В содержании автореферата отражены основные положения диссертационной работы. Полученные в ходе исследования данные раскрывают задачи и выводы, которые соответствуют поставленной цели и логично вытекают из результатов. Автореферат иллюстрирован, содержит таблицы, рисунки. По материалам исследования опубликовано 12 научных работ, в числе которых 2 статьи, опубликованные в изданиях, включённых в Перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского Университета / Перечень Высшей аттестационной комиссии (ВАК) при Минобрнауки России; 1 статья в изданиях, индексируемых в наукометрической базе данных Scopus.

Результаты исследования внедрены в практическую деятельность департамента Смоленской области по здравоохранению (всех подведомственных учреждений Смоленской области); аптечных пунктов ООО Аптечный склад «Смоленск». Основные положения, выводы и рекомендации диссертации внедрены в профессиональный, учебно-методический и научный процесс кафедры фармации ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова» и кафедры детских болезней лечебного и стоматологического факультетов ФГБОУ ВО «Смоленский государственный медицинский университет» Минздрава России.

В рамках диссертационной работы разработаны и внедрены в практическую деятельность аптек ООО «Коралл» информационные письма «Антигипертензивные лекарственные препараты, применяемые у детей и подростков» и «Алгоритм фармацевтического информирования сотрудником аптечной организации покупателя, обратившегося с рецептом на антигипертензивные препараты с целью применения у детей и подростков».

На основе автореферата можно сделать вывод о том, что диссертация выполнена на высоком профессиональном уровне и является логически связанным научным трудом.

#### Заключение

При анализе автореферата диссертационной работы Михайловой Ольги Сергеевны «Оптимизация фармацевтической помощи детям и подросткам с артериальной гипертензией» критических замечаний не выявлено. По совокупности



основных требований работа полностью соответствует требованиям п.16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. №0692/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Михайлова Ольга Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 3.4.3. Организация фармацевтического дела.

кандидат фармацевтических наук,  
(3.4.3. Организация фармацевтического дела)  
доцент, заведующий кафедрой фармации  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Северо-Осетинский государственный университет  
имени Коста Левановича Хетагурова»

«18» января 2024 г.

  
(подпись)

Морозов Вячеслав Алексеевич

(расшифровка)

Телефон: +7-906-494-80-55

Электронная почта: moroz36@yandex.ru

Подпись В.А. Морозова заверяю:

Ученый секретарь ученого Совета СОГУ



(подпись)

Кокаева Фатима Анатольевна

(расшифровка)

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова»

Почтовый адрес: 362025, Республика Северная Осетия – Алания, г. Владикавказ,  
ул. Ватутина, 44-46

Телефон: +7 (8672) 33-33-73 (доб. 129)

Электронная почта: kokaevaf@mail.ru